

2023年石狮市纺织服装产业技能竞赛闭幕

97名能工巧匠 大秀纺织服装绝活



本报讯 6月11日,随着服装缝制A项和B项两个项目的比赛在福建技师学院石狮校区决出三甲,“热爱科学 崇尚科学”2023石狮市科技活动周系列活动——石狮市纺织服装产业技能竞赛正式落下帷幕。

本次竞赛设有染整配色打样和服装缝制A项、B项(西裤带袋盖式双嵌线口袋、POLO衫领缝制)两个大项三个小项,分别于6月3日和6月11日在石狮市西纺织印染研究院和福建技师学院石狮校区举行,吸引了来自福建石狮晨光化纤染织有限公司、泉州鹏泰服饰有限公司、喜盈盈(福建)服饰织造有限公司等企业的97名选手参赛。其中,36名选



手报名参加染整配色打样比赛,31名选手报名参加服装缝制A项(西裤带袋盖式双嵌线口袋)比赛,30名选手报名参加服装缝制B项(POLO衫领缝制)比赛。6月11日,随着裁判员宣布各项目竞赛规则以及裁判及督导的到位,参加服装缝制A项(西裤带

袋盖式双嵌线口袋)和服装缝制B项(POLO衫领缝制)的61名选手,分别于当天上午和下午在福建技师学院石狮校区实训教室进行服装缝制技能比拼。记者在比赛现场看到,各参赛选手按照比赛规则认真准备,精心缝制,一个个符合要求的竞赛作品在他们的巧手中相继完成。经过激烈角逐,伯臻优品服饰有限公司(周织公司)员工孟令帅、福建省石狮市小哥们服饰有限公司员工田松分别夺得服装缝制A项(西裤带袋盖式双嵌线口袋)和服装缝制B项(POLO衫领缝制)比赛一等奖。

据了解,2023年石狮市纺织服装产业技能竞赛三个项目各评选一等奖1名、二等奖2名、三等奖若干名,并给予相应奖励。其中,获得竞赛项目总分第1名的选手,由石狮市人力资源和社会保障局按规定授予“石狮市技术能手”荣誉称号,石狮市总工会授

予“石狮市金牌工人”荣誉称号。本次竞赛全程通过“石狮融媒”视频号、“爱抖石狮”抖音号、看石狮App等平台直播,累计吸引17万人次在线观看。

2023年石狮市纺织服装产业技能竞赛由石狮市工业和信息化和科技局、中共石狮市委人才办、石狮市人力资源和社会保障局、石狮市总工会、中共石狮市纺织服装产业链委员会主办,石狮市市直属经济系统工会、祥芝镇总工会、鸿山镇总工会、锦山镇总工会、石狮市科技创新协会、石狮纺织服装产业联盟、石狮市染整助剂制造行业协会、泉州师范学院(石狮)生态智能织物工程技术研究院、西安工程大学石狮研究院、石狮市中纺服装及配饰产业研究院、石狮市裤业同业公会协办,旨在弘扬工匠精神,推动我市高技能人才队伍建设。(记者 周进文 文/图)

2023年第五批福建省创新型中小企业名单公布

石狮一企业上榜

本报讯 日前,福建省工业和信息化厅公布2023年第五批创新型中小企业名单,我市福建宝翔针织技术股份有限公司榜上有名。

据介绍,根据《福建省优质中小企业梯度培育管理实施细则》,创新型中小企业是指具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力的企业,是优质中小企业的基础力量。

下一步,我市将根据省工信厅统一部署,着力构建政府公共服务、市场化服务、公益性服务协同促进的服务体系。一方面,加强对创新型中小企业培育指导,组织引导企业积极运用“党企新时空·政企直通车”平台上的福建省优质中小企业测算工具,找出差距和薄弱环节,做好对标提升。同时,针对短板弱项加强规范化管理,提升企业技术创新能力,尽快达到更高层次的梯度培育申报标准。另一方面,通过搭建创新成果对接、产融对接、大中小企业融通创新等平台,为创新型中小企业提供全周期、全方位、多层次的服务,进一步加强优质中小企业梯度培育工作,提升中小企业创新能力和专业化水平,促进我市专精特新中小企业数量和质量双提升。(记者 兰良增)

工会开展“名师带高徒”活动



本报讯 “评聘名师、师徒结对、签订协议……”日前,泉州市总工会下发开展2023年“名师带高徒”活动暨命名“泉州市好师傅”的通知,为培育更多技能人才和工匠型人才,推动企业技术进步和创新发展而搭建平台。

据了解,此次“名师带高徒”活动分为两种模式。一为“技术攻关型”师徒带,由企业内各级劳模、工匠、技能大师或企业自主评定的高技能人才做师傅,与其他业务骨干结成师徒,主要围绕生产环节关键问题开展技术攻关和创新创造;二为“技能传授型”师徒带,由企业内各级劳模、工匠、技能大师或企业自主评定的高技能人才做师傅,与其他业务骨干结成师徒,主要围绕生产环节关键问题开展技术攻关和创新创造。

接下来,石狮市总工会将选送一大批“名师”“徒弟”参加该活动。由各企业选拔、推荐“名师”与“徒弟”结成对子,结合各自生产技术实际,提出具体的帮、学内容与目标,扎实开展师徒带徒帮学活动。

“此次活动旨在通过企业内部职工之间的传帮带,实现技艺传承、技能提升和人才成长的同时,进一步指导企业完善师徒带徒考核和激励机制。”石狮市总工会相关负责人表示,“名师带高徒”活动一直是石狮市总工会一项重要活动。通过近几年的师徒结对,广大职工学技术、钻业务、练本领,比技能、整体操作技能和职业素养得到较大提升,促进了专技特艺和优秀技法的有序传承。活动也成为推动我市高技能人才队伍建设的有效载体和平台,进一步营造了尊重劳动、崇尚技能、鼓励创造的良好氛围。

记者获悉,在开展“名师带高徒”活动基础上,泉州市总工会将同步开展“泉州市好师傅”命名活动。活动将在泉州范围内命名200名“泉州市好师傅”,入选者将由泉州市总工会授予“泉州市好师傅”荣誉称号,颁发证书,并给予一次性奖励1000元。在2022年“名师带高徒”活动中,被评为师傅的在职职工均可申报。活动要求师傅自身需具备良好的道德品行和职业操守,具有丰富的实践经验,拥有一技之长,在职工群众中口碑评价好;要热心带徒、善于传艺,按照师徒结对协议圆满完成各项传帮带任务;要传承工匠精神,在本单位、本行业、本系统作出贡献,带出的徒弟实现技能等级晋级,或者在技能竞赛、创新创造等方面取得成果的优先推荐。(记者 庄玲娥 通讯员 杨宝玲)

建行石狮滨海支行成功堵截一起“AI换脸”电信诈骗

本报讯 近日,从事物流行业的林先生匆匆地来到建行石狮滨海支行,称接到朋友的微信视频让他赶紧给对方转一笔账。通过了解得知,林先生的朋友自称在外地急需40万元的采购款向林先生寻求帮助。但由于金额较大,林先生的手机银行限额,便赶来网点办理转账业务。

在等候办理业务的间隙,林先生又接到朋友发来的语音,多次催促林先生尽快转账。这时客户经理见状便提醒林先生近期有新型的AI换脸电信诈骗,建议林先生打电话再次确认。林先生一开始认为微信视频确实是朋友本人,与朋友搭档做生意也有十几年了,朋友不至于骗他这点钱。

客户经理再次向林先生提示:“眼见不一定为实,现在AI人工智能技术是可以直接合成你身边熟人的样貌和声音给你打视频电话借钱的,可能是有人正在冒充你的朋友行骗。”同时,客户经理在网上搜索“AI换脸”新型诈骗案例给林先生看,林先生才开始有了警惕,立马拨打了朋友的电话,而林先生的朋友对“采购款”一无所知,并表示没有让林先生转账这件事情。林先生这才发现自己差点受骗。

眼见不一定为实,耳听也可能是虚!新型诈骗层出不穷,“熟人”不一定真的是熟人,文字、声音、图像和视频都有可能被深度合成的。建设银行石狮分行提醒广大群众,在遇到此类情况时,一旦涉及转账汇款、资金往来这样的典型场景,一定要通过回拨对方手机号等额外通信方式核实确认,不要仅凭单一沟通渠道未经核实就直接转账汇款。(记者 杨朝楼 通讯员 林冰冰)

产业扫描

340块面料淄博“赶考”

由中国长丝织造协会主办的全国长丝织造新产品设计大赛专家评审会近日在山东省淄博市举行。大赛共有来自81家企业选送的340块面料参赛。

此次参赛的新产品凸显出多个方面的特点。一是在原料选择方面更加多元。多家企业采用再生和可再生原料,如再生涤纶、再生锦纶、再生纤维素纤维等,其中,醋酸纤维的表现最为突出,使用企业的占比往年大大提高。二是功能类材料更加丰富。在以往的基础上,今年的参赛作品主要聚焦石墨烯、气凝胶和负氧离子等新材料,受到企业广泛欢迎。三是组织结构更加丰富。本次参赛作品打破了化纤长丝织物多以平纹为主的格局,平纹变化组织、缎纹组织、联合组织、提花组织、双层组织等织物的比例大大提高。多样的织物组织与各种丝线相互配合,极大丰富了织物结构和形态。专家们一致表示,化纤长丝织物的产品创新具有无限可能性,行业不断发展,意义重大。(中国纺织报)

立体裁剪激发高校学子服装设计创造力



走一线 看亮点

本报讯 6月9日,第二届立体裁剪大赛在泉州纺织服装职业学院服装孵化基地拉开帷幕,从该校纺织服装学院服装与服饰设计、服装设计工艺两个专业200余名学生的数百件作品中挑选出的38件优秀作品在现场进行展示、比拼。

记者在现场看到,通过立体裁剪技术设计的一些优秀服

装作品,虽然采用白坯布设计并缩小比例展示,但是依然显示出该校大学生运用立体裁剪技术进行服装设计所取得的新成绩。该校大学生们充分发挥自己的想象力、创造力,在服装作品中融入独特的花卉设计、衣摆造型,使得服装作品充满时代感、时尚感。据该校指导老师吴素红介绍,这次大赛是该校以赛促学、以赛促教的重要举措,通过举办此类比赛,让老师和学生相互促进、共同提高。

立体裁剪又叫“软雕塑”,是集艺术与技术于一体,打造服装整体造型艺术的综合性学科。立体裁剪是区别于服装平面制版的一种裁剪方法,是完成服装款式造型的重要手段之一。它是一种直接将布料覆盖在人台或人体上,通过分割、折叠、抽缩、拉伸等技术手法制成预先构思好的服装造型,再从人台或人体上取下布样在平台上进行修正,并转换成服装纸样制成服装的技术手段。与传统的平面制版、服装

设计相比,立体裁剪比较便捷、高效,它可以打通从服装设计到制版的各个复杂环节,能快速直观地展现服装的整体造型。

据悉,近年来,泉州纺织服装职业学院大力拓展服装设计专业的广度与深度,他们与鹏泰服饰企业联合推出的校企合作教材《成衣立体造型》,目前正在申报省级“十四五”规划教材。图为第二届立体裁剪大赛现场(记者 尼松义 通讯员 韩静)

第五届中国童装产业博览会 石狮童装企业组团展新品

本报讯 6月9日至11日,以“全新潮代 童领未来”为主题的“第五届中国童装产业博览会”(简称“童博会”)在佛山潭洲国际会展中心举办。石狮市儿童产业联合会组织的“石狮童装展团”,集结了季季乐、宝辉服饰、钻石豹、名坊等童装及校园服饰企业,一展石狮童装和校服别具一格的时尚魅力。

据悉,童博会是国内最早专注于童装产业的全产业链博览会,以“童装品牌·中国甄选”为核心,甄选中国童装品牌,推动及孵化中国童装品牌,同时为中国家庭甄选更健康、时尚的童装产品。目前,该博览会已经成为国内全产业链覆盖、渠道覆盖、全地域覆盖的童装产业博览会,推动中国童装品牌发展。

第五届中国童装产业博览会由中国纺织品商业协会主办。本届展会划分品牌童装展、时尚的童装展、童装供应链馆。参展范围从儿童外穿服饰、亲子服饰、儿童家居服、婴幼儿服饰、儿



童生活纺织用品、童鞋、童袜、配饰,到服装设计、机械设备、面料、辅料等,覆盖童装上下游产业链条。

童企荟萃,集群斗艳。第五届童博会展会规模达30000平方米,300多家来自全国各主要童

装产业集群地的品牌企业高光亮相。本届童博会上,石狮龙头童装企业累计携带300余款时尚童装创新产品,与各地品牌童装企业同台争艳,展示石狮童装服饰产业集群形象,并进行产业链间交流、对接与合作,开拓市场共

谋行业新发展。

石狮是中国服装领域重要的产业集群,石狮童装产业历史悠久,全产业链优势尤其明显。经过20多年的发展,石狮童装行业已形成一条以儿童服装服饰加工生产为核心的完整产业链,涉及童装产品研发、设计、成衣加工、辅料、配件生产及资讯、物流和市场营销等各个领域。与此同时,石狮产业带还具备多年外贸服装供应经验与多品类开发经验,在童装跨境出海方面具有天然的优势。

作为全国最大的童装基地和国际采购商童装定点采购地之一,童装产业在石狮服装产业中占有不可忽视的重要地位。据统计,目前全市上规模的童装企业中涉及外贸出口的童装企业约200家,产品主要销往中东、东南亚、欧洲、非洲、南美等国家和地区。图为石狮童装企业在第五届中国童装产业博览会展新品(记者 兰良增 通讯员 李心瑶)

永宁镇开展重大事故隐患专项排查整治行动

本报讯 近日,永宁镇联合石狮市消防救援大队、永宁市场监督管理所、永宁公安派出所和永宁供电所开展重大事故隐患专项排查整治行动。

检查组一行先后到石狮市华辉工艺品有限公司、石狮市协华水产食品有限公司、石狮市宏企机械科技有限公司、石狮市鸿达纺织整理有限公司、福建省宝立钢结构工程有限公司等企业,通过查阅资料、实地查看等方式,重点围绕重大事故隐患排查整治、安全生产标准化提升专项行动、动火作业、外包外租、事故应急救援演练等方面开展检查。针对检查发现的问题,向企业进行了反馈,并责令限期整改。

下一步,永宁镇将结合今年“安全生产月”活动,持续开展重大事故隐患专项排查整治行动,督促各生产经营单位落实安全生产主体责任,全力消除安全隐患,确保安全生产常抓不懈,责任落实警钟长鸣。(记者 洪亚男 通讯员 邱华进)

石狮私协党支部开展“党建+”结对共建

本报讯 6月10日,石狮市民营企业协会党支部与福建奇鹭物联网科技股份有限公司党支部签订党建共建协议。根据协议,两个支部将在平等、互利、合作、共赢的基础上,开展“党建+”知识产权+高科技创新共建。即:组织一次学习宣讲活动,开展一次党性教育活动,开展一次走访慰问活动,开展一次服务群众活动。

据了解,“党建+”知识产权+高科技创新共建是石狮市民营企业协会党支部开展的特色党建项目之一。结对共建后,石狮市民营企业协会将在知识产权、打假保名优、守合同重信用等方面,与福建奇鹭物联网科技股份有限公司进行深度融合,为该公司建立商标数据库,及时提醒其商标异常等信息的同时,在“知识产权”“打假保名优”“创新小巨人”“守合同重信用”等方面提供支持与帮助。(记者 周进文 通讯员 王金国)